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Stibchen, Kreisscheiben, Wirfel enthélt,, Der Rechenbaukasten
for das 1. Schuljahr (Fr. Ernst Fischer, Drasden-Bf:hlqu)
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1.
1+ 1
12+ 2
13+3
144+ 4
15+ 5
16 + 4
17+ 3
18 + 2
19+ 1
20+ 0

5.
100+ =2
154+ =2
18+ =2
13+ =2
19+ =20
17+ =20
1+ - 20
14+ =120
12+ =20
16+ =20

9.
10—3+2
10—44+1
10—8+5
10—6+3
10—5+4
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10—2—4—
10-—-5—-1—
10—3—3—
10—4—3—
10—2—6—
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20—1
20-—3
20—5
20—7
20—9
20—2
20—4
20—6
20—8
20—0

8.

124+ 4
18—~ 5
13+ =16
14 =10+
17+ 2
16— 6
15+ 3
12— 2
20— 0

10 + 10

12,
10=2+
10=3+
10=5+
10=9+
10=4+

. Die Mutter legt von den 20 Apfeln auf der Apfelhorde in ihren Korb
erst 10, dann 3, dann noch 2 Apfel. Wieviel bleiben auf der Horde

liegen?

Apfel?

14. Von 20 Apfeln sind 5 Apfel noch nicht reif. Wieviel sind es reife

15. Von 15 reifen Apfeln sind 3 madig. Wieviel gute Apfel sind es?
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1. 2.
20+ 3 23—
20+ 6 26 —
20+ 9 20—
20+ 7 24 —
20+ 4 28 —
20+ 1 22 —
20+ 8 27 —

" 20+ 10 25—
20+ 2 30 — 10
20+ 5 21— 1

6.
20+ =21
20+ =23
20+ =25
20+ =27
20+ =2 30 —
20+ =22
20+ =24
20+ =2
20+ =28
20+ =30
10. 1.

15 + 2 20+6
10+5 20 -8
1743 20 -7
11+6 2 -9
13+5 20 -3

ins Wasser laufen.

. Ein Junge treibt noch 5 Enten dazu. Wieviel Enten sind es nun im

ganzen?
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15. Auf dem Teiche schwimmen schon 21 Enten. 3 wollen gerade noch
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a3—
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39—
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40— 10
39— 3
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5,
20 = 25—
20 = 24—
20 = 28—
20 = 21—
20 = 29—
20 = 30—
20 = 22—
20 - 25—
20 = 27—
20 = 23—

10.
30 - 33 —
30 — 31 —
30 — 35 —
30 =371—
30 = 39 —
30 = 40 —
30 = 32 —
30 = 34—
30 = 36—
30 = 38—

14.
40—1-—-3
40—2—4
40—2—2
40—-3—3
40 —5—1

. Auf jeder StraBenseite stehen 20 Apfelbaume. Auf der einen Seite
sind 5 Baume, auf der anderen sind 3 Baume schon abgeerntet wor-

den. Wieviel auf jeder Seite noch nicht?

. Ein Knabe zéhlte die Baume an der StraBe. Er hatte schon bis 31
gezahlt. Da sagte der Vater: ,,Im ganzen sind es 40 Baume.'
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1. Mutter zahlt 42 Taschen-
ticher. — Sie sagt: ,,Es
mussen 48 sein, Gretel,
hilf mit suchen!"

2. Gretel zahlt die Wasche-
klammern. — Sie sagt:
»,Im Beutel sind 40 Stiick.
Auf der Leine _stecken
noch 8.*'

3. Die Mutter sagt: ,,Gretel,
rechne! 3Hemden von dir,
2von Frieda, 4 von Fritz."!

4. 5. 6. 7. 8.
40 + 46+ 3 41 —1 49—3 50— 2
42+ 2 41+8 422 46— 4 50— 4
43+ 3 4316 439 48—6 50— 6
44 + 4 48 + 1 44—3 47—5 50— 8
45+ 5 47+ 2 45— 4 455 50 — 10
46 -+ 4 42+ 7 46—5 47— 6 50— 1
47+ 3 49 + 1 47— 4 48—7 50— 3
48 + 2 41+ 9 48— 3 496 50— 9
49 + 1 44+ 5 492 47—4 50— 7
50 + 0 45+ 4 50 — 1 46— 5 50— 0
9. 10. 11. 12, 13.
45 - 40 + 40+ ~43 33 +2 22— 2 28 = 20 -
48 — 40 - 41+ -46 27+3 353 34 - 30 ~
47 = 43~ —47 45+ 4 48—4 49 - 40 =
43 = 47+ 49  16+3 16—5 12 - 10 -
4= 45+ =50 2116 396 27 = 20 —
46 = 42+ =46  32:7 47 —5 35 = 30 —
49 - 48+ -50 3544 29— 8 46 - 40 —
45 ~ 46+ --49 22-6 18—4 18 - 10 —
50 — 44+ 47  36+3 34—4 37 -- 30
44— 49+ 49 1444 46 -5 44 - 40 +

4. 1+2-3-2-2+10-10+-10+3+3+3 -1
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. Was bekommst du fiir 50 Pfennig?

. Was kostet 10 Pfennig?

. Was kostet 5 Pfennig?

. Was kostet 1 Pfennig?

. Fiir welches Geldstick bekommst du am meisten?

. Fiir welches Geldstick bekommst du am wenigsten?

. Welches Geldstiick ist am groBten, welches am kleinsten?
. Welche Geldsticke sind gleich groB?

. Male die ndchsten Rechenaufgaben so:

1Zehnpfennigstick +1Fiinfpfennigstick 1Zehnpfennigstiick +1Pf

10 + 5 10 + 1
1 Fiinfzigpfennigstiick +1Zehnpfennigstiick 1 Funfpf + 2Pf

50 + 10 5 +1 1
1Zehnpt + 1Pf 1Zehnpt — 1 Fiinfpf 1Funfpt + 1Funfpf
1 ., + 1Funfpf 1 ,, —1Pt 1 ,, -+ 1Zehnpt
1 ,, =+ 1Zehnpf 1 ,, —1Zehnpf 1, +1Pf
1 , + 3Pt 1 , —3Pf 1 ,, — 1Fiunfpf
1 ,, +2Pf 1, -2, 1 ., —1Pf

10. 1. 12.

2Zehnpf < 2Fintpf  1Finfzigpf + 1Zehnpf 1Fiinfzigpf — 1Zehnpf
4, +9 1, + 1Finfpf 1, -3
6 ,, +1 ., 1 0 +2 1 00 -2
3 , +3pPt 1 " + 8Pf 1 " =4 o
5 ., = Z 1 0 +3,, 1 " -5
2 ,, 4, 1 o + 6, 2Zehnpt — 1Pf
3 . +3,, 1 ' +~ 2, 2 ., — 1Fiunfpf
5 ,, +9, 1 o0 + 4, 1, =2 5
2 + 6, 1 " + 7. 4 — 3Pf
4 ,, +17, 1 00 +9, 8 o =g

27




28

. Schreibe die Zahlen von 50 bis 100 auf!

. Welche Zahl steht nach: 75, 81, 93, 67, 35, 65, 76, 87, 98, 54, 39, 59, 79,

69, 99, 89?

. Welche Zahl steht vor: 70, 95, 63, 80, 45, 90, 78, 100, 34, 69, 60, 83, 96,
74, 85, 51?

. Zeige auf dem Zahlenfenster: 12, 18, 24, 33, 36, 39, 41, 44, 48, 53, 56,
62, 65, 71, 77, 84, 86, 91, 95, 100!



X
X
XL LI [

X X

X X

¢
N di kreuzten 5% 0%00“.
enne die angekreuzie
00000 Y

Fenster mit einer Zahl! <=5~
Zéhle an der Kette rasch bis 100 und nimm gleich 10 Perlen auf einmal!
Zahle von 100 riickwarts bis zur 0!

29



30

. Lege mit den Zehnerstreifen:

10, 30, 20, 40, 60, 50, 80, 70, 100, 90!

. Nimm zu den Zehnerstreifen die Rechentreppe dazu und lege

15, 35, 55, 25, 45, 95, 75, 85, 65!

. Legeaufundschreibe nieder, was du legtest! Schreibe erst die vordere,

dann die hintere Ziffer, bei 75 erst 7, dann 5:
15, 61, 45, 38, 52, 89, 25, 16, 91, 65, 54, 29, 68, 17, 47, 63, 78, 95, 14, 43,
36, 49, 77, 66, 88, 73, 94, 72, 96, 18, 22, 74, 62, 37, 53, 94, 12, 46, 81, 19!

. Lege 76 mit 7 Zehnerstreifen und der 6! Nimm fiir die 6 zwei Streifen

der Rechentreppe,.nun nimm fiir die 6 drei Streifen!

. Lege 15 mit 2 Streifen, mit 3 Streifen
27,3 w & oo mit 5 Streifen
39 n 4 " ” 5 ” " 6 " I

Schreibe jedesmal nieder, was fir Streifen du nahmst!

. Lege 10 Zehnerstreifen auf! Nimm 2 weg! Wie heif3t die Zah!? Nimm

3 weg, dann 4! Nenne die Zahlen!

. Lege alle Zahlen, die 2 gleiche Ziffern haben: 22, 661 Welche kennst du

noch? Es miissen im ganzen 10 solche Zahlen sein.

. Bei 23 und 34 ist die hintere Ziffer um 1 gré8er als die vordere. Nenne

Zahlen, bei derien es ebenso ist!
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. Lege mit Funfzigpfennigsticken und Zehnpfennigstiicken und male
dann: '

60, 90, 100, 70, 80 Pfennig!

. Lege mit Zehnpfennigstiicken und Fiinfpfennigstiicken und male dann:
40, 35, 70, 85, 90, 75, 60, 80, 55,
15, 25, 65, 95, 45, 30, 10, 100 Pfennigl

. Lege und male mit Fiinfzigpfennigsticken, Zehnpfennigstiicken und
Fiinfpfennigstiicken:

65, 70, 85, 60, 55, 90, 75, 80, 95, 100 Pfennigl
. Male mit Zehnpfennigstiicken und Pfennigen:
23, 12, 44, 33, 51, 63, 72, 81, 92, 14,
21, 11, 42, 32, 52, 62, 71, 83, 94, 14 Pfennigl
. Male mit Zehnpfennigsticken, Fiinfpfennigstiicken und Pfennigen:
16, 27, 38, 46, 59, 67, 78, 86, 99, 48 Pfennigl

3
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10

19

20

1. Zahle in Zehnerspriingen vorwirts bis zur 100:

M0—.. —..—40—.. —..— ., —80— ., — 100!
2. Zahle in Zehnerspriingen riickwérts bis zur 0:
100 — 90!
3. Springe in Fiinferschritten bis zur 100 und zuriick:
5 10 55 100 95 50 ..
15 20 . 65 70 90 35
30 80 80
40 .. 70 ..
.. 50 .. 100 60 .. 5!
4. Fulle ein Hunderterblatt mit der Fiinferreihe bis 100 aus!
5. 6. 7. 8.
10+ 10 100 — 10 5+5 50 +5
20 + 10 90 — 10 10+ 5 55 + 5
30 + 10 80 — 10 154+ 5 60 + 5
40 + 10 70 — 10 20+ 5 65+ 5
50 + 10 60 — 10 25+ 5 70+5
60 + 10 50 — 10 30+5 7% +5
70 + 10 40 — 10 35+5 80+ 5
80 + 10 30 — 10 40+ 5 85+ 5
90 + 10 20 — 10 45+ 5 90 + 5
100+ 0 10— 10 50 + 0 95+ 5
10. 1. 12.
20 - 20 30 -+ 30 — 40 10+ 10+ 10+ 5
30 - 20 60 + 30— 20 20+20+20+ 5
60 + 20 50 + 30 — 70 5+ 5+ 5+5
80 - 20 20+ 30— 10 10+10+ 5+5
50 + 20 40 + 30 — 50 30+10+ 5+5
10 + 20 10 + 80 — 60 20+ 10+ 5+ 1
40 + 20 30 + 50 — 20 40+10+ 5+ 2
0+ 20 90 + 10— 50 50410+ 5+ 3
80 + 20 70 + 30 — 40 60+10+ 5+ 4
70 + 20 40 + 40 — 60 80+ 5+ 5+ 5

3 %)

9.
100 —5
95 —5
90 —5
85—5
80—5
75—5
70—5
65— 5
60 —5
55 -5

33
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1. 2, 3. 4 5.
5 + 1 60— 1 60 = 50 + 52 + =156 58— 2
50+ 2 60— 2 55 = 50 + 54 + =158 55— 2
50+ 3 60— 3 59 = 50 + 51 + =53 59— 6
50 + 4 60— 4 52 = 50 + 56 + =60 52— 1
50+ 5 60— 5 54 = 50 + 53 - =55 50— 7
50+ 6 60— 6 56 = 50 + 55+ =159 54 — 3
50+ 7 60— 7 53 = 50 + 57+ =158 58— 7
50+ 8 60— 8 51 = 50 + 589+ =60 60 — 10
50+ 9 60— 9 57 = 50 + 58+ =059 63— 3
S0 + 10 60— 10 58 = 50 + 60 + =60 57— §

6. 7. 8. 9.

50+ 6 42+ 3 48 — 4 2+3+4

58 — 4 32+5 M—4 6—-2-3

53+ =158 22 + 6 27—4 8+2-5

57 =50 + 12+ 7 19—4 16+1+3

54+ 4 52+ 8 56 — 4 28 -5+ 2

50 — 6 45 + 2 17—5 9-6+14

60 = 55 + 35+ 3 286—5 43+ 65— 2

56+ =60 25+ 4 39-5 58 —6+5

55+ 3 15+ 5 45 —5 60 —3+ 2

52— 2 55 + 1 60 — 5 60 -5+ 3

10. 1. 12. 13. 14, 15.
50 + 2 20 4+ 4 80+ 6 10+ 3 40+ 5 90+7
60 + 2 50 - 4 70 + 6 90 + 3 80+ 5 60 + 7
70 + 2 80 + 4 10+ 6 70+3 30+ 5 10+ 7
40 + 2 30 + 4 90 + 6 20 + 3 60 + 5 80 + 7
90 + 2 60 - 4 50 + 6 50 + 3 50+ 5 20+ 7

16. Grete geht einkaufen. Sie legt auf den Ladentisch ein Fiinfzigptennig-
stiick, 3 Zehnpfennigstiicke und ein Finfpfennigstiick.

17. Der Kaufmann hatin einem Regal 60 Titen mit Mehl stehen. Wahrend
Grete im Laden steht, kauft eine Frau 3, eine andere 4 Tiiten Mehl,

18. Herbert und Hans kaufen sich Schieferstifte, Hans 3 Stiick, Herbert
4 Stick. Der Kaufmann éffnet ein neues Paket, worin 100 Stick sind.
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18.
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1, 3. 4.

62+ 1 70—2 65— 62 + 68— - 65

64 + 1 68 — 2 68 - 61 + 66— 62

67+ 1 66 — 2 66 — 64 + 69— 66

61 + 1 64 — 2 63 — 61 + 67— 64

65+ 1 6 67 - 65 + 70— - 6

69 + 1 69— 2 61 - 60 - 65— - 62

66 + 1 67— 2 69 — 63 - 63— 60

60 + 1 65— 2 62 - 61 + 64— — 63

63 + 1 63— 2 70 — 65 + 62— - 61

68 + 1 61 —1 66 — 60 - 61— - 60

5. . ; 9.
62 — 60 + 26 - 5 55 100 50 15—2+4
68 - 60 - 62 + 10 60 95 25— 3+6
65 — 46 3B+2-4
61 = 61 20 70 85 45+ 5-5
67 36 - 55— 3+ 2
64 - 16 30 80 75 65 — 4 + 1
69 = 84 55+3—4
63 = 63 40 90 65 85+4—6
66 - 56 . 95— 5+9
70 = 65 50 100 55 5 100—2—4
10. 1. 12. 13. 14. 15.
25— 5 48— 8 52— 2 66— 6 64—4 19—9
35 18 12 16 24 99
25 8 62 96 84 29
15 88 92 46 34 69
95 38 32 76 14 89

Die Mutter kauft 10 Pakete Zwieback. In jedem Paket sind 10 Stiick.
Sie backt Pfefferkuchen, 2 Bleche voll. Auf jedem sind 20 Stick.
Paul soll beim Backer Kuchen holen. Er bekommt ein Finfzigpfennig-
stiick, 3 Zehnpfennigstiicke und 2 Funfpfennigsticke mit.
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. Tu es den klatschenden Handen auf dem Bllde nach! Z&hle dazu

bis 20! Betone die Zahlen, die groB geschrieben sind!

. LaB jetzt die klein geschriebenen Zahlen ganz weg und zéhle in der

Zweierreihe: 2, 4, ., ., 10, .., .., 16, .., 20!

. Sage die Zweierreihe ruckwarts von 20 bis 0!
. Schreibe die Reihe der Zwei vorwarts und rickwirts auf!

. Zahle in Zweierschritten von 20 bis 40!

42 62 82 100 80 60 40 20
44 I

46

48

50

60 80 100 82 62 42 22

. Fille das Hunderterblatt mit der Reihe der Zwei aus)

8. Schreibe die Ziffern auf, die auf dem Hunderterblatt untereinander-

stehen!
Du beginnst so: 2, 12, 22, bis 92.

. Lege mit der Treppe den Zweierstreifen auf und darunter einen

Zehnerstreifen! Schreib die Zahlen auf! Nimm nun immer einen
Zehnerstreifen dazu, bis du zur 92 kommst! Schreib die Zahlen auf!

. Lege ebenso den Funferstreifen auf und nimm nun die Zehnerstreifen

dazu!

. Lege bis 92 alle Zahlen, in denen die Ziffer 2 vorkommt! Beginne mit

2,12, 20, 22 ...... !

. Mache es mit der Funf ebenso!
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17.

18.

11.
20—1
40
70
90
50

3
10
60
30
80

100

2,
80 —1
80— 3

—5

—7

—4

—2

—9

—6

—8

-0

7.
100 — 10
90 — 10
80 — 10
70 — 10
60 — 10
50 — 10
40— 10
30— 10
20 — 10
10— 10
2.

-3

3. 4. 5.
570+ 74+ =718 75+ 4
B=70+ 7+ =75 80— 2
73 73+ =80 76 + 3
7 9+ =719 79— 6
79 2+ =74 74+ 5
76 T4+ =178 78— 7
74 8+ =179 1+6
72 7+ =80 77-5
77 B+ —178 12+ 4
80 B+ =179 74— 3

8. 9. 10.

20 + 20 80 — 20 40 + 10 — 30
30 + 30 60 — 40 40 + 20 — 40
40 + 40 70 — 50 60 + 30 — 50
50 + 50 90 — 60 70 + 10 — 80
20 + 30 60 — 30 90 — 50 + 40
20 + 50 50 — 50 80 — 20 + 30
20 + 70 40— 20 50 + 50 — 60
30 + 40 50 — 30 40 + 20 — 30
30 + 50 20 — 20 30 — 20 + 50
60 + 30 30 —20 10 + 60 — 70
13, 14. 15." 16.
30 —7 40—5 100—9 10—6
50 80 50 20
70 20 10 30
90 60 30 40
10 100 50 50

Gerhard tragt immer 10 Stick Briketts auf einmal aus dem Keller
herauf. Er hat heute schon 20 Stiick geholt. 40 soll er im ganzen
heraufbringen.
An der Kellerwand stehen 76 Briketts aufgeschichtet. Auf jeder Reihe
liegen 10 Stick.
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1. o 0
80+ 4 89— 4 89 = 80 + 3 + =87
+ 3 83— 2 82 = 87 —2 81+ =84
+ 2 86— 5 89 = 85+ 5 85+ =88
+ 6 87— 6 86 = 90 -3 89+ =90
+ 9 84— 3 83 = 83+ 3 82+ =186
+ 7 88— 5 87 = 86— 4 80+ =85
+ 5 85— 1 85 = 81+ 6 80+ =90
+ 10 82— 2 81 = 87 — 4 88 + =189
+ 8 90 — 10 84 = 84+ 65 84 + =87
+ 1 81— 1 90 = 89— 2 86+ =189
6. 7. 8. 9. 10.
20 - 10 20+ 30 —40 90—50 80 = 20+ 9+1-4+5
40 + 20 30 + 20 — 50 —170 40 = 10+ 6—-3+2+1
60 — 30 50+ 40 - 70 — 40 60 = 40+ 4+4+1—-6
50 + 40 60 + 30 — 80 —20 70 = 30+ 2+3+4-8
90 — 70 10 + 50 — 30 — 60 10 =10+ 1+9-5-58
10 + 60 80— 30 + 10 —30 50 = 20+ 5-2+3-4
80 — 20 60 — 20 + 30 — 0 90 = 80+ 8+1—-9+7
30 + 40 90 — 40 + 10 — 80 30 =10+ 7-5+6-3
70 — 50 70 — 50 + 20 —10 20 =10+ 3+6—-8+6
90+ 0 40 — 30 + 50 —90 90=20+ 10—7+3-—2
1. 12, 13.
1M1+5-2 23—-2+5 32+6-5
13+4-3 28 —-5+17 N+9-—-4
15-2+4 24 +4 -2 —-3+2
17-5+2 21 +6—3 38-—-5+1
16+2—-4 29—-7+1 3B+3-5

. Im Schulzimmer sitzen 42 Kinder. Der Lehrer beginnt gerade den
Unterricht, da kommen noch 5 neue Kinder hinzu.

. In der Pause spielen 2 Klassen miteinander. Zu der einen Klasse
gehéren 30 Kinder, zu der anderen 40.

. Der Lehrer ruft von beiden Klassen 20 Kinder zu sich. Sie sollen
Bélle holen. Wieviel Kinder spielen weiter?
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1 2 3 4, 5

91 +5 99-90+  100— 1 95 N+ — 9%

90+ 4 95 — 5 97 —2 94+ =— 08

92+ 6 93 —8 93 —1 9+ - 96

9% + 5 98 -7 98 —6 0+ - 97

93+ 2 9% — 4 95 — 4 93+ - 95

96 + 3 94 — 3 9% — 3 95+ = 100

99 + 1 91 — 2 91 —1 97+ = 08

98 + 2 97 — 6 94 —3 9+ = 99

95 + 4 92 — 9 100 — 6 9%+ - 99

97 + 2 100 —10 92 —2 98 + -~ 100
6 7. 8. 9.

100 — 1 100— 6 10+ =100 20+ 30+ =100
—10 — 60 30 + 40+20+ =100
— 2 - 1 50 + 0+2+ --100
—20 — 70 70 + 50 + 40 + -= 100
— 3 — 8 90 + 100 — 40 — 10
— 30 80 20 + 100 — 30 — 20
— 4 — 9 40 + 100 — 50 — 20
— 40 — 9 60 + 100 — 60 — 10
— 5 — 10 80 + 100 — 50 — 30
— 50 — 100 100 + 100 — 70 — 20
10. 11. 12. 13, 14.

47 +3—2 52 —2+4 62—-1+8 71+2+4 86+1+2
43 +2—1 56— 3 + 2 68—-4+2 72+4+3 87+2+1
45+ 4—3 586 —5+1 61+6—-3 73+2+5 88—-4-3
46 + 2 — 4 54 —3+ 17 64+5—9 74-—-1-—-2 89-—-2--5
47 +3—5 59—6+5 69-7+2 75-3-2 90—-4-6

15. Kasper laBt einen Teller zum Einsammeln herumtragen. Er zahlt das
Geld auf: 4 Zehner, 2 Funfer, 9 einzelne Pfennige.

16. Einmal bekam er 10 Zehner und 10 Finfer.

17. Ein Kind hatte in seiner Tasche 30 Pfennig. Es gab davon dem Kasper
5 Pfennig.
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100—4
84
96
75
69
55

26
19

10.
100 —9
99 —9
%0 —9
89—9
80—9
79—9
70—9
69—9
60—9
59 —9

2222ILRLEE

1 | T

24,
82

1. 2, 3. 4.
100 — 1 100—5 100 —2 100—3
90— 1 90 80 97
80 — 1 80 40 84
70 — 1 70 60 75
60 — 1 60 30 66
50 — 1 50 10 54
40 — 1 40 50 43
30—1 30 20 38
20 —1 20 70 29
10—1 10 9 16

6. . 8. 9.
100 — 60 100—7 100 — 8 50 —9

— 6 97 90 49—9
80 — 60 88 80 40—9

= G 79 70 30—9
60 — 60 60 60 a0—9

— 6 50 58 29—9
90 — 60 40 49 20— 9

= @ 30 38 19—9
70 — 60 20 29 10—9

— 6 10 16 9—9

1. 12. 13, 14,
1+5+4 20+ 30 + 4 20 + 30— 4 2 + 4 +
13+2+5 30+ 30 + 6 50 + 20— 5 30 + 6+
24+2+3 40 + 40 + 5 40 + 40 — 8 40 + 1+
B+1+4 10+ 50 + 7 80+ 10—9 10+5+
46+2+2 50 + 10 + 9 10+ 70— 7 80+ 3+
56+1+3 60+ 10 + 3 20 - 40 — 3 60+ 9+
68+1+0 20 + 50 + 8 60 ~ 20— 2 70+ 8 +
9+1+0 70 + 20 + 1 70 + 20— 6 90 + 2 +
80+4+5 80 + 10 + 2 90 + 10— 0 50 + 7 +
0+3+6 50 + 10 + 0 30+ 30—1 80+ 0+
15.- 16. 17. 18, 19. 2. 21, 22. 2.
5 50 2 20 55 100 22 @2 e
50 5 20 2 100 55 40 60 80

100



17.

I"NH ALTSVERZEICHNIS
1. Das Abzahlen an Zahlbildern und Uberblicken = Selte
siner Anzahl (Zahlwortreihe bis 15, bzw. 30) . 3
(Zahlwortreihe bis 40) ........ 9
(Zahlwortreihe bis 50) . ....... 14
(Zahlwortreihe bis 100) ....... 2829
2. Zahlanschauungen und Zahlbegriffe bis9.... 4—8
3. DasZerlegen (Gruppieren) der Anzahlen3-10. 10—13
-4, Das Zusammenzahlen im Zahlenraum bis 10. 15—18
5. Das Ergédnzen im Zahlenraum bis 10........ 16—17
6. Das Abziehen im Zahlenraum bis 10....... 1921
7. Gesamtwiederholung derAufgaben des 1. Halb~
1T 1L e e A PR e e e e st 22
8. Das Rechnen im Zahlenraum bis 20 ... .... 23
9. Das Rechnen im Zahlenraum bis 30 ........ 24
10. Das Rechnen im Zahlenraum bis 40 ... ... .. 25
11, Das Rechnen im Zahlenraum bis 50 ........ 26—27
12. Der Aufbau der100 .. ovnsiivie i, oons 2831
13. Die Begriffe Einer und Zehner -... .. .. ..... 32
4aDle Relhe der'f = a i B et 33
15. DioReifieder 20 "2 ity o it o 36
16. Zusammenzahlen, Abziehen, Zerlegen und Er-

génzen im Zahlenraum von 1 bis 100 ohne Uber-
schreiten der Zehner. . . v s viosas avas vnss 34—39

Gesamtwiederholung .. oih it 40

Dos Rechenwerk .Ins Lond der Zohlen und dar Formen®
regt die Kinder an, sich die Hilfsmittel des Unferrichts selbst herzustelten.

AuBerdem aber konnen die in den Bichern erwdhnten Rechenboykdsten

{erscnijengn bei der Firma Friedrich Ernst Fischer, Dresden-Bohlau)
mit Vorteil benitzt werden.






